



以攻坚之势破局 以实干之举兴业

西夏区:谱写科创新城高质量发展华章

2025年,是“十四五”规划收官的决胜之年,也是银川市西夏区承压奋进、逐梦前行的关键一年。面对复杂多变的发展环境与艰巨繁重的改革任务,西夏区始终锚定高质量发展航向,以踔厉奋发、勇毅前行的昂扬姿态,扎实开展“稳增长促发展攻坚年”行动,全力打好“八大攻坚战”,在产业升级、民生改善、基层治理、生态优化等方面多点突破、全域发力。

贺兰山下草木葱茏,塞上大地万象更新。西夏区以“绿水青山就是金山银山”为指引,修复历史遗留矿坑5000余亩,森林覆盖率稳步提升至14.06%。生态环境的持续优化,为经济社会发展注入绿色动能。2025年,预计地区生产总值增长6%左右,本级固定资产投资增长6.5%左右,社会消费品零售总额增长6%左右,城镇和农村居民人均可支配收入分别增长5%和6%左右。一串串亮眼数据,见证着发展的坚实步伐;一幅幅生动图景,描绘着西夏区经济社会发展的崭新局面。



西夏区举办“贺兰山下·醉美西夏”对外招商推介活动。



贺兰山东麓葡萄酒产区半程马拉松路跑双季赛成为串联“体育+葡萄酒+文旅”产业的纽带。



城市管理更加精细,群众获得感更加充实。



优质教育资源惠及更多家庭。



粮食生产实现“二十二连丰”。

聚力产业融合 夯实高质量发展硬支撑

贺兰山下,产业勃兴的热潮澎湃涌动。2025年,西夏区立足自身资源禀赋,紧扣产业发展需求,以招商引资为源头活水,以项目建设为坚实支撑,统筹推进产业深度融合,让区域高质量发展焕发强劲生机与无限活力。

招商引资是激活经济发展的“关键一招”。西夏区主动打破地域局限,走出去拓市场、引项目,成功举办5场“贺兰山下·醉美西夏”系列对外招商推介会,向外界全方位展示西夏区的区位优势、产业潜力与营商魅力。“这次参会让我们对西夏区的营商环境和配套政策有了详细了解,为企业投资发展树立了十足信心。”大有国阳数智(北京)科技有限公司副总经理朱召丰的一番话,道出众多投资者的心声。

“发展需要什么,我们就招什么。”西夏区商务和投资促进局局长曹德玲的话语掷地有声。依托坚实的产业基础,西夏区坚持精准招商、靶向招商,全年实施招商引资项目111个,总投资46.57亿元,申报到位资金31.03亿元,一批优质项目落地生根、开花结果。

在宁夏玉麟酒庄建设现场,机器轰鸣、人声鼎沸,工人们抢抓工期推进收尾工作。与此同时,贺兰山宿集二期、医康融养项目等重点工程有序推进,绿电园区深化方案设计稳步推进,127个基本建设项目建设同步开工建设,全年“四争”到位资金达26.32亿元,同比增长24.3%,为区域发展注入源源不断的动能。

2025宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区半程马拉松路跑双季赛的成功举办,成为

西夏区串联“体育+葡萄酒+文旅”产业的纽带,实现赛事引流、线上转化的长效效应。西夏区全年接待游客数量、旅游花费分别增长10.3%、11.2%,西夏陵成功列入《世界遗产名录》,漫葡小镇获评国家级旅游休闲街区,文旅产业的“金字招牌”愈发闪亮。

农业与消费市场同步提质增效。新建高标准农田2.1万亩,粮食生产实现“二十二连丰”,4座酿酒庄开工建设,36款葡萄酒在国际大赛斩获金奖,肉牛产业总产值突破2.5亿元,特色农业产业集群效应日益凸显。“青年消费季”等50余场促消费活动接连举办,1400万元政府消费券直接拉动社会消费4.5亿元,城市奥莱入驻,微醺市集运营与大型演唱会落地,持续激活消费市场活力,推动住宿业、餐饮业收入稳步增长,市场信心不断增强。

深化智改创新 构建现代化发展新生态

朔风卷地寒意浓,实干攻坚热潮涌。2025年,西夏区锚定高质量发展目标,以数智转型为核心驱动力,以改革创新为关键突破口,推动产业升级提速,营商环境实现蝶变升级。

在宁夏乳业的智能化牧场内,“一牧云”数智化平台正释放出强劲动能。该平台整合“牛脸识别+智能传感+AI分析”先进体系,实时采集每头奶牛的产奶量、健康状态等120余项数据,不仅将疾病预警准确率提升至90%,更推动泌乳牛日单产跃升至36.6公斤,日产鲜奶2420吨,让传统乳业插上“智慧翅膀”。

西夏区新型工业化步伐持续加快。巨冈精工高端精密工业母机及智慧化工厂等20余个“四新”产业项目落地开工,宁夏杞里香枸杞有限责任公司等重点企业稳步推进增产扩能,宁夏隆盛新材料有限公司等5家企业成功升规入统。宁夏共享装备股份有限公司跻身全国卓越

级智能工厂行列,宁夏鑫晶盛电子材料有限公司等17家企业入选自治区先进级智能工厂,西北轴承股份有限公司、宁夏天宇轴承装备有限公司等7家企业被认定为自治区“专精特新”中小企业。宁夏巨能机器人股份有限公司荣获“国家时代匠人企业”称号,宁夏隆基光电科技有限公司HPBC2.0电池片技术量产光电转换效率登顶全球,硬核科技力量为高质量发展提供坚实支撑。

创新增生态持续优化,成果丰硕。西夏区累计认定国家科技型中小企业131家、高新技术企业23家,新增自治区雏鹰、瞪羚企业8家,自治区奶牛产业(宁夏)农业科技园区获批建设,威力传动20兆瓦风电主齿轮箱等关键技术实现重大突破。创新指标亮眼夺目,万人有效发明专利拥有量达56.43件,两项数据均稳居宁夏第一,创新驱动发展格局形成。

重点改革蹄疾步稳,落地见效。“六

权”改革持续深化,兰一生态园“点状供地”经验在宁夏推广,首笔河湖生态再生水置换用水权交易顺利完成,“六权”交易总额突破3000万元;国企改革成效显著,宁夏润夏企业管理集团有限公司营业收入实现56%的大幅增长;中关村双创园移交银川经开区管理,为产业协同发展开辟新路径,各类改革举措落地生根、开花结果。

优质营商环境为企业成长提供沃土。西夏区全面贯彻落实“高效办成一件事”改革,申请材料平均压减三分之二,办理时限平均压缩30天,荣获自治区数字政府建设和优化政务服务二等奖。出台一揽子“稳增长”政策举措,全年兑现涉企奖补4948万元,落实减税退税降费1.2亿元,常态化开展政银企对接活动,助力企业与金融机构达成意向融资10.54亿元,新增经营主体4822余户,市场活力竞相迸发。

聚焦民生福祉 绘就城乡融合幸福景

城市更新如火如荼,乡村振兴步履铿锵,教育医疗提档升级,民生保障坚实有力……2025年,西夏区锚定群众“急难愁盼”问题,统筹推进城市功能完善、乡村产业振兴、公共服务提质等重点工作,让民生福祉版图多点开花,用实实在在的成效书写城乡融合发展的幸福篇章。

在西夏区城中村改造项目现场,机器轰鸣、工人忙碌,这片总建筑面积9万平方米的区域,不仅规划建设9栋住宅楼,还配套建设地下车库、养老用房等配套设施,568户居民将于2027年住进新房。2025年,西夏区4条新建市政道路贯通街巷,11公里背街小巷旧貌换新颜,17万平方米闲置土地重焕生机,19.2公里雨污水管网改造顺利完成。6处口袋公园如珍珠般点缀城市,57.7万平方米城市绿地景观持续提升,让市民推窗见绿、出门入园,城市颜值与内涵同步提升。

在北堡镇华西村村民牛振明和妻子在葡萄园劳作20余年,依托贺兰山东麓葡萄酒产业实现稳定增收。西夏区深耕“紫色引擎”,培育“贺兰山东麓葡萄酒种植加工”等特色劳务品牌,升级改造零工市

场,发放创业担保贷款1512万元,新增城镇就业9714人,农村劳动力转移就业8009人,让就业红利惠及千家万户。

公共服务提质增效,民生保障更有力度。西夏区投入3.2亿元新改扩建学校9所,新增学位4050个,与6所名校开展合作办学,成功创建国家学前教育普及普惠县(区),让优质教育资源惠及更多家庭。医疗服务能力稳步提升,国家中医疫病(宁夏)防治基地等10个项目加速推进,紧密型医联体实现村镇全覆盖,宁夏首个国家级精神健康服务试点落地生根,为群众健康保驾护航。养老托育服务持续扩容,7个养老服务设施完成改造,10家托育机构投入运营,每千人口婴幼儿照护托位数达4.61个;7400余万元救助补贴资金直达1.4万余名群众手中,宁夏首家大学生医保服务站贴心服务青年群体。

基层治理是服务群众的“最后一公里”。2025年,西夏区锚定基层治理现代化目标,以矛盾纠纷多元化解和民族团结进步创建为抓手,创新治理模式、织密服务网络,推动基层治理效能持续提升,为辖区高质量发展注入强劲动力。

清晨的文昌路街道共享社区里,网格员李娟又带着她的民情日记本开始了一天的走访。这本被翻得卷了边的本子里,密密麻麻记着邻里矛盾、居民诉求,也写满了她化解纠纷的思路与成效。像李娟这样的基层工作者,正是西夏区矛盾纠纷化解的“前哨兵”。

2025年,西夏区以“总工程师”的角色统筹治理全局,践行“塞上枫桥”基层治法工作机制,构建起村(社区)防范发现“日清日结”,乡镇(街道)“一站式”化解“日清周结”,县区统筹化解“周清季结”的矛盾纠纷分层过滤体系。数据是治理成效的有力佐证,村(社区)层面累计化解矛盾2.6万余件,中央巡视移交信访件按期办结,20件信访积案得到有效化解,矛盾纠纷化解率高达99%,让群众的烦心事、操心事有人管、有人办。

西夏区在织密矛盾纠纷化解网的同时,同步筑牢平安建设防线。2025年,辖区食品药品安全形势稳定向好,刑事、电信诈骗案件数量分别下降18.71%、29.88%,群众安全感持续提升;扎实开展6个重点领域“一件事”全链条整治等专项行动,一般事故起数同比下降75%;房地产、地方债务、中小金融机构等领域风险有效化解,办证难、烂尾楼专项整治有序推进,为辖区群众安居乐业筑牢坚实的平安屏障。

民族团结让各民族亲如一家。西夏区紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,以“各族青少年交流计划、各族群众互嵌式发展计划、旅游促进各民族交往交流交融计划”为抓手,推动构建各民族共学共、共建共享、共事共乐的社会结构和社区环境。西花园路街道梦园社区“同心圆梦·石榴花开”项目入选全国各族群众互嵌式社区建设试点项目,西夏区培育提升特色民族团结进步示范点34个。

在文昌路街道共享社区,一场延续十年的“结亲”故事,书写着民族团结的温情篇章。2015年起,社区联合北方民族大学发起“结亲”活动,筛选家风优良的居民家庭与异地求学的各族大学生结对认亲。如今,“结亲”行动已辐射全区,多个机关、10余家企业、116个家庭与135名各族学生结为“亲人”,让跨民族、跨地域的交往交流交融之花绚烂绽放。

回望2025年,西夏区以实干作答、以成绩单交卷,在产业升级中厚植发展根基,在数智转型中激活新动能,在民生改善中传递城市温度,在基层治理中凝聚奋进合力,让生态之绿更浓、发展之劲更足、民生之福更实。展望2026年,西夏区将秉持稳中求进总基调,以更昂扬的姿态融入发展大局、以更务实的举措破解发展难题、以更坚定的决心续写奋进篇章,在高质量发展的新征程上勇毅前行。

创新基层治理
筑牢和谐稳定压舱石